

编者按:习近平总书记在党的二十大报告中指出,“营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境,推动创新链产业链资金链人才链深度融合”。合肥高新区始终坚定不移构建高能级孵化服务体系,提升高质量孵化服务水平,充分发挥孵化载体在加速科研成果转化、加快培育新动能、促进经济转型升级、推动科技和经济融通发展中的重要作用。

# 总面积550万m<sup>2</sup> 税收700元/m<sup>2</sup> 合肥高新区孵化载体迈入高质量发展阶段

本报记者 张晓梅 / 吴明 张骅  
彭学英

经过三十年的发展,合肥高新技术产业开发区(简称“合肥高新区”)孵化载体规模不断扩大,孵化育成能力显著增强,孵化载体已经成为科技型中小企业创新摇篮,逐梦沃土,是合肥高新区建设创新创业生态体系的关键。为了破解这一发展奥秘,3月9日,在全国两会召开期间,《中国企业家报》记者走访了合肥高新区。

## 孵化载体“量”“质”提升创新动能强劲

截至目前,合肥高新区累计建设众创空间33家(国家级14家,省级9家),其中事业单位3家,国有企业16家,民营企业14家;孵化器37家(国家级14家,省级12家),其中事业单位3家,国有企业17家,民营企业17家;以及创新产业园、中安创谷等加速器和产业园区9个,全区各类孵化载体80余家,在孵企业6515户,其中,高成长企业5家,潜在独角兽企业27家,分别居全国高新区第7和第6位。新增上市(过会)企业3家,总数达37家,占全市43%。



①科大硅谷核心区——“合创巢”双创园区

②集成电路产业基地

③合肥国家健康医疗大数据产业园

家,该两类企业总数分别达49家、2548家,分别占全市35%、40%。高成长企业首破千家,新增独角兽企业5家,潜在独角兽企业27家,分别居全国高新区第7和第6位。新增上市(过会)企业3家,总数达37家,占全市43%。

## 创新孵化模式 专业孵化园区异军突起

目前,合肥高新区已形成包含“众创空间—孵化器—加速器—产业园区—试验区”的科技孵化链条,载体规模持续扩大。一方面利用建成区老旧厂房,改造成生机焕发的创业街区,进一步扩充民营孵化载体数量与空间面积。引进专业团队对原兴田健康产业园、富光生产基地、金马机械等闲置房源提升改造,建设时代智谷孵化器、高科光谷创业基地、中科资城创新基地,改造面积近5万平方米,提升企业承载力。

另一方面开发闲置场地。摸排园区拿地项目闲置低效用地,协助对接国有载体专业孵化团队,探索建设“多方合作+国有运营”的孵化载体,既提高空间利用率,又拓展载体规模。协调高创公司与中科普瑞昇、中科离子装备洽谈合作运营事宜;招引合肥报业运营优思天成,约定2025年获批成为国家级孵化器。近三年,载体总面积年均保持100万平方米扩展。

同时合肥高新区创新引领,推动载体转型升级,依托创新要素集聚优势,培育出多类型产业孵化载体,放大创新创业“集群效应”,通过生产协作、开放平台、共享资源,发展形成一批专业化孵化载体,围绕重点产业需求,打造“平台+孵化”模式,建设中国声谷、集成电路产业园、生

物医药产业园等产业垂直型专业化园区7家。

2020年12月31日,合肥高新区为推动集成电路产业链高质量发展设立合肥高新集成电路孵化中心,成为安徽省首家集成电路专业孵化器,为集成电路初创企业提供资源对接、投融资、科技成果转化、政策申报、人才培训等公共服务,以及EDA设计、MPW、IP共享、测试验证、供应链对接等专业服务。

集成电路孵化中心在过去两年的运营时间里,已初步完成产业集聚,逐步搭建专业化服务体系,引进艾为集成电路、昊声信息等30家集成电路企业入驻;邀请中科大教授陈军宁、合工大微电子所所长尹勇生、安大集成电路学院院长吴秀龙、宏晶微电子总经理刘伟等业内专家组建专业导师团队;为集成电路企业量身打造设计培训课程,提高设计师们的版图设计、模拟电路设计、数字电路设计水平;设立500万元专项孵化基金,积极帮助企业对接专业投资机构,40家在孵企业中,已有10家获得投资,总投资金额达8200万元。40家在孵企业平均成立时间不满两年,2022年已实现营收约3.7亿元,新增知识产权116项,其中发明专利38项。

2022年,合肥高新环保孵化中心成功获批合肥市专业型科技企业孵化器,是合肥首家环保专业孵化器,总孵化面积12000平方米,可孵化初创环保企业50余家,为在孵企业提供专业公共服务平台、资源对接、投融资、人才培训、政策申报指引等孵化服务。截至2023年2月,已经累计引进了达航环保、碧水环业等12家在孵环保企业,其中3家企业成功获得融资,4家企业具有有效知识产权,在孵企业达航环保更是成功参与

细分领域的国家标准制定。

合肥高新区相关负责人告诉记者,高新区建设科技孵化载体的过程中,不断完善创新体系,形成了从研发、成果转化、孵化、产业化的政策环境和运作机制,推进了技术、人才、资金、场景应用等创新要素集聚。在建设进程中,按照政府支持、市场主导原则,支持各类主体积极建设众创空间、科技企业孵化器、加速器、大学科技园等各类创新创业孵化载体,园区孵化载体总数相较于2016年翻一番。

## 建设科大硅谷 探索科技创新体制机制

“科大硅谷”是以中国科大等高校院所全球校友为纽带,汇聚世界创新力量,发挥科技体制创新引领作用,立足合肥城市区域新空间打造的科技创新策源地、战略性新兴产业聚集地示范工程,先期规划建设“一核、两园、一镇”功能承载区,共占地8.22平方公里(12331亩),其中“科大硅谷”核心区、高研园“讯飞小镇”均坐落于合肥高新区,共占地7.396平方公里(11094亩),占“科大硅谷”总体面积的近九成。

“科大硅谷”并不是传统意义上的开发区或者孵化器,而是以科技体制创新改革为引领,聚焦创新成果转化、创新企业孵化、创新生态优化,以中国科学技术大学等高校院所全球校友为纽带,汇聚世界创新力量打造的科技创新策源地、新兴产业聚集地示范工程。“科大硅谷”建设本质上是以体制机制创新引领科技和产业创新,突出人才的创造价值、突出制度创新的引领、突出在开放中合作共生共创共享。

“科大硅谷”的体制机制创

新,围绕激活技术、资本、人才这三个要素来展开,产生相互耦合、彼此成全的效果。在这个过程中,聚焦制约创新要素集聚耦合的瓶颈,建立起高效的全球资源汇聚链接机制、科技成果转化机制、人才激励机制、研发机构建设模式、投融资模式等。同时,“科大硅谷”通过建立健全高效的组织架构和职能体系,以管理运营机制的创新实现体制机制的创新。

“科大硅谷”的体制机制创新主要内容包括创新管理运营组织架构、创新全球资源汇聚链接机制、创新研发机构建设模式、创新科技成果转化机制、汇聚创新创业人才、鼓励科技创业、创新投融资模式七个方面,采取一系列具体举措。

据合肥高新区相关负责人介绍,到2025年,“科大硅谷”争取汇聚各类优秀人才超10万名,形成多层次基金体系,基金规模超2000亿元;集聚科技型企业、新型研发机构、科创服务机构等超1万家,培育高新技术企业1000家,上市公司和独角兽企业50家以上,形成一批可复制可推广的制度成果,成为全国科技体制创新的标杆。

### 编后:

合肥高新区在培育孵化载体的同时,把高新技术企业培育作为园区发展的主攻方向。2022年认定通过935家高企,实现高企新增545家,总数达到2500家,全面完成高企培育三年行动既定目标。

为了强化这一工作强度,合肥高新区成立了高企培育工作领导小组,管委会主要负责人任组长并亲自调度,分管领导定期调度,统筹解决高企培育过程中存在的问题与困难。领导小组29个成员单位“一把手”领航,包联包保,狠抓落实,协同推进,保障各项工作任务落实,保证预定目标计划达成,为高企培育工作提供了坚实的组织保障。

截至目前,预申报高企总数达998家。其中分配包联的企业为879家,119家企业为包联名单外自行申报。2023年分配包联企业总数为2700家,其中A类企业申报387家,占A类总数627家的59.81%;B类企业申报254家,占B类总数800家的31.75%;C类企业申报136家,占C类总数1250家的10.88%。